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ФРАН ТА ВАЯ 
ЗА ГАР ТОЎ КА

Ле тась Яў ге ну Тра фі ма ві чу Чар вя ко ву па мя ня лі 
ну мар тэ ле фо на. Не каль кі дзён у ква тэ ры 
бы ло ня звык ла ці ха. Та ва рыс кі, га вар кі ча ла век 
не мог мі рыц ца з гэ тай ці шы нёй. 
Да вя ло ся са мо му аб звонь ваць сяб роў, зна ё мых — 
па ве дам ляць но вы ну мар. Але ўся го не пра ду гле дзіш, 
бо ці ма ла ка му спат рэ біш ся...

А спат рэ біў ся Яў ген Тра фі ма віч су пра цоў ні кам Шу мі лін ска га гіс то ры ка-
края знаў ча га му зея. З праб ле ма мі, але знай шлі яны сла ву та га зем ля ка. 
І ця пер экс па зі цыя, пры све ча ная шы ро ка вя до ма му чы гу нач ні ку, Ге рою 
Са цы я ліс тыч най Пра цы, па поў ні ла ся пе ра да дзе ны мі ім у му зей рэ ча мі. 
У іх лі ку — імян ны га дзін нік «Сла ва», які ве тэ ран не ка лі атры маў з рук 
мі ніст ра шля хоў зно сін Са вец ка га Са ю за Мі ка лая Ко на ра ва, фа на тэ ка 
плас ці нак вы ка наў цаў са вец кіх пе сень, плас цін ка з жы вым го ла сам 
Ле ні на... Усё гэ та ўру чы лі яму як дэ ле га ту ХХІV з'ез да КПСС.

10 кра са ві ка 1965 го да на Бе ла рус кай чы гун цы ад бы ла ся зна мя наль ная 
па дзея: ад пра віў ся ў пер шы рэйс улас ны рэс пуб лі кан скі гру за вы 
цеп ла воз. Ва га гэ та га цяг ні ка бы ла на той час уну шаль най — 3600 тон. 
Ку ды там па ра во зу! Кі ра ваць ім да ве ры лі ма шы ніс ту пер ша га кла са з 
Ві цеб ска га ла ка ма тыў на га дэ по Яў ге ну Тра фі ма ві чу Чар вя ко ву.

Яшчэ малым Жэнь ка вель мі лю біў на зі раць за чы гу нач ны мі са ста ва мі, 
што з гру ка там пра но сі лі ся мі ма стан цыі Шу мі лі на, не па да лё ку ад якой 
жы ла яго сям'я. Баць ка пра ца ваў пу цей скім ра бо чым, але і гас па дар ку 
не кі даў: меў ка ля дзя сят ка дзе ся цін зям лі. Трэ ба ж бы ло шас ця рых 
дзя цей кар міць! Жэнь ка ве даў, што аба вяз ко ва бу дзе ма шы ніс там, 
але вай на па ру шы ла яго пла ны. Да вя ло ся эва ку і ра вац ца пад Урал. 
Тут, у Арэн бур гу, шас нац ца ці га до вы бе ла рус па сту піў у чы гу нач нае 
ву чы лі шча, дзе рых та ва лі па моч ні каў ма шы ніс та. Праз год з не вя лі кім 
за мест двух (па ско ра ны курс на па ло ву скла даў ся з прак ты кі) вы пус ці лі 
на вас пе ча ных па моч ні каў.

У каст рыч ні ку 1943 го да Яў ге на Чар вя ко ва за лі чы лі ў фран та вую 
ка ло ну №96 асо ба га рэ зер ву Нар ка ма та шля хоў зно сін, якая 
аб слу гоў ва ла дру гі і чац вёр ты Укра ін скія фран ты, за бяс печ ва ю чы 
пе ра воз ку ва ен ных гру заў пад па ста ян ны мі бам бёж ка мі фа шыс таў. 
Пра цу ю чы па моч ні кам ма шы ніс та, пад ле так па ві нен быў тры маць 
ціск у кат ле па ра во за. У апош ніх двух ва го нах са зня ты мі да ха мі 
раз мя шча лі ся хут ка стрэль ныя зе ніт кі і буй на ка лі бер ныя ку ля мё ты, з 
якіх па ня мец кіх са ма лё тах стра ля лі дзяў ча ты, не да ючы гіт ле раў скім 
асам раз бам біць са стаў. Ру ха лі ся вы ключ на ноч чу. Тан кі, гар ма ты, 
бо еп ры па сы, на ват са ма лё ты з дэ ман ці ра ва ны мі кры ла мі (каб 
уклас ці ся ў га ба ры ты) пе ра мя шча лі да лі ніі фрон ту. Раз гру жа лі цяг нік 
ва гой да 1500 тон не больш як за паў га дзі ны. У вы сла ба не ных ва го нах 
у тыл ад праў ля лі па ра не ных. Не вы мер ная ад каз насць ля жа ла на 
чы гу нач ні ках ва ен на га ча су!

Яў ге ну Чар вя ко ву па шан ца ва ла за стац ца жы вым і на ват не па ра не ным. 
У Ві цебск ён вяр нуў ся ў 1947 го дзе з дву ма ме да ля мі і знач ком 
вы дат на га па ра воз ні ка, які атры маў за тое, што спраў ляў ся пра ца ваць 
на кан дэ нса це, бо во да на пор ныя ве жы на стан цы ях бы лі раз бу ра ны 
ўшчэнт і за пра віц ца ва дой не бы ло дзе. Та кім знач ком мог па хва ліц ца 
не кож ны ма шы ніст са ста жам.

Юна ку быў пра мы шлях у ма шы ніс ты. Ава лод ваць спе цы яль нас цю 
яго на кі ра ва лі на кур сы. Да рэ чы, та ды Яў ге ну да вя ло ся ўдзель ні чаць 
у пе ра па ха ван ні Ге роя Са вец ка га Са ю за Кан стан ці на За сло на ва з 
пар ты зан скіх мо гі лак у Ку па ва ці на пры вак заль ную пло шчу ў Ор шы. 
На браў шы ся ве даў, хло пец улад ка ваў ся ў Ві цеб скае ла ка ма тыў нае 
дэ по па моч ні кам ма шы ніс та. Пры гля даў ся, як пра цу юць ста рэй шыя 
та ва ры шы, ву чыў ся ў іх май стэр ству кіравання, куль ту ры до гля ду 
па ра во за, вы ву чаў про філь пу ці, раз ліч ваў, дзе мож на за кошт інер цыі 
сэ ка но міць па лі ва. Праз тры га ды сам па вёў та вар няк з гру зам. Скон чыў 
шко лу ра бо чай мо ла дзі, дзе вяць ме ся цаў у Го ме лі пе ра вуч ваў ся на 
ма шы ніс та цеп ла во за, пра хо дзіў прак ты ку ў Арэн бур гу, які не ка лі 
«вы пі саў» яму пу цёў ку на слу жэн не чы гун цы.

І вось той зна мя наль ны дзень, ка лі Яў ген Тра фі ма віч сам па вёў 
цеп ла воз. Праз не каль кі га доў ся рэд нюю ва гу кож на га з па яз доў ён 
да вёў да пя ці ты сяч тон, што да ло маг чы масць па ста ян на пе ра во зіць 
звыш нор мы ты ся чы тон гру заў, эка но міць па лі ва. Чар вя коў быў 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Пра цоў на га Чыр во на га Сця га, уда сто е ны зна ка 
«Га на ро вы чы гу нач нік СССР».

Ка ля 70 вуч няў вы рас ціў Яў ген Тра фі ма віч, зай ма ю чы па са ду ма шы-
ніс та-ін струк та ра ў ма няў ро вай ка ло не. Ён на ву чаў іх уся му та му, 
што сам умеў, быў па тра ба валь ным і стро гім. Пры Чар вя ко ве на 
ма няў ро вых цеп ла во зах у Ві цеб скім дэ по ма шы ніс ты па ча лі пра ца ваць 
без па моч ні каў, што па вы сі ла іх ад каз насць, да ло вы со кі эка на міч ны 
эфект. За ўвесь час яго ра бо ты тут не бы ло ні вод на га над звы чай на га 
зда рэн ня. Пла ны пе ра во зак па ста ян на пе ра вы кон ва лі ся, эка но мі ла ся 
па лі ва.

Ра дзі ма вы со ка аца ні ла за слу гі чы гу нач ні ка: у са ка ві ку 1976 го да 
Яў ге ну Тра фі ма ві чу Чар вя ко ву бы ло пры свое на вы со кае зван не 
Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы. 50 га доў жыц ця ад даў ён чы гун цы. 
Як пад лі чыў сам Ге рой (праў да, з ага вор кай, што пад лік гэ ты 
пры бліз ны), ён пе ра мяс ціў у гру за вых па яз дах ка ля 25 міль ё наў тон 
на род на гас па дар чых гру заў; у па са жыр скіх, пры га рад ных і во ін скіх 
цяг ні ках пе ра вёз ка ля двух міль ё наў па са жы раў; сэ ка но міў ка ля 
1200 тон ка мен на га ву га лю і 100 тон ды зель на га па лі ва. Ве тэ ран 
без ава рый на пра ехаў у ра бо чым рэ жы ме па чы гун ках СССР больш за 
тры міль ё ны кі ла мет раў.

Яў ген Тра фі ма віч ужо ка ля 30 га доў пен сі я нер, але ў кур се спраў 
Ві цеб ска га ад дзя лен ня чы гун кі. Час та на вед вае яго стар шы ня са ве та 
ве тэ ра наў ла ка ма тыў на га дэ по Ге надзь Пі вуль скі, пры но сіць яму на ві ны. 
Пра га на ро ва га чы гу нач ні ка зня лі ві дэа фільм, за пі са лі ўспа мі ны Яў ге на 
Тра фі ма ві ча для на шчад каў, якія за хоў ва юц ца ў му зеі ад дзя лен ня. 
А 29 кра са ві ка ве тэ ран пры маў гас цей не толь кі з Ві цеб ска га 
ад дзя лен ня Бе ла рус кай чы гун кі, га рад ской ар га ні за цыі ве тэ ра наў, але 
і прад стаў ні коў абл вы кан ка ма — ра зам з род ны мі і бліз кі мі ўра чыс та 
ад зна чы лі 90-ты дзень на ра джэн ня. Ня ўрымс лі вы, муд ры, з вы шы ні 
свай го ўзрос ту і жыц цё ва га во пы ту, ён пра па нуе ў якас ці на цы я наль най 
бе ла рус кай ідэі, на яго по гляд, са мую гу ман ную — бе раг чы ча ла ве ка 
пра цы. Бо ме на ві та ад пра цаў ні ка — усё ў све це. Яго ру ка мі ство ра ны 
ўсе ба гац ці на зям лі, не ка жу чы ўжо пра на шу род ную Бе ла русь.

Тац ця на КУЗЬ МІЧ, фо та аў та ра,
г. Ві цебск

�

«Пра ця каў кран, па зва ні ла ў ЖЭС, па кі ну ла 
за яў ку, каб пры сла лі май стра. 
Прый шоў, ад ра ман та ваў, а пас ля па пра сіў, 
каб я па зва ні ла і ад мя ні ла за яў ку, маў ляў, 
са мі спра ві лі ся з не па лад кай. І пра па на ваў 
за пла ціць су му, мен шую, 
чым мне б вы ста віў ЖЭС, яму на ру кі», — 
па дзя лі ла ся чы тач ка «Звяз ды» 
і ад зна чы ла, што гэ та не пер шы вы па дак, 
ка лі май стар спра буе за ра біць у абы ход 
жыл лё вай служ бы. 
На коль кі гэ та рас паў сю джа ная прак ты ка 
і ці спра віц ца но вая рэ фор ма ЖКГ 
з па доб най і ін шы мі праб ле ма мі?

Ха ус-май строў бу дуць сты му ля ваць
— Не бу дзем ад маў ляць, ра ней бы лі та кія вы пад кі, — 
пра ка мен та ваў сі ту а цыю пер шы на мес нік стар шы ні 
Мін гар вы кан ка ма Ула дзі мір КУ ХА РАЎ. — Але тут трэ ба 
раз гля даць два ба кі: ра бо ча га, які браў гэ тыя гро шы, і 
жыль ца, які іх да ваў. Гэ та не за кон на з абод вух ба коў.

Тым ча сам спа дзя ван не на тое, што сіс тэ му ЖКГ, якую 
не лае толь кі ля ні вы, на рэш це пры вя дуць у па ра дак, 
ёсць. Як ужо па ве дам ля ла «Звяз да», з 1 са ка ві ка ў 
Пер ша май скім і Пар ты зан скім ра ё нах Мін ска пра хо дзіць 
пі лот ны пра ект па рэ фар ма ван ні жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, які грун ту ец ца на пра па но вах спе цы яль на 
ство ра най ра бо чай гру пы. Да гэ та га ча су ў Мін ску 
ўжо амаль 100% ра бо чых бя гу ча га ра мон ту ЖЭС 
(ЖЭУ) прай шлі на ву чан не, атры ма лі ад па вед ныя 
раз ра ды, па свед чан ні і ста лі ра бо чы мі па комп лекс ным 
аб слу гоў ван ні бу дын каў і збу да ван няў, ці, як за вуць іх 
у на ро дзе, ха ус-май стра мі. Та кі спе цы я ліст ава лод вае 
су меж ны мі спе цы яль нас ця мі і ў вы ні ку мо жа са ма стой на 
вы кон ваць роз ныя ві ды ра бот — элект ра тэх ніч ныя, 
сан тэх ніч ныя, ста ляр ныя, плот ніц кія і ма ляр на-тын-
ка валь ныя. Та кім чы нам, адзін май стар ад каз вае за 
тэх ніч нае ўтры ман не гру пы да моў на 350-500 ква тэр. Ён 
зай ма ец ца аб сле да ван нем і вы кон вае пра фі лак тыч ны 
ра монт ін жы нер ных сіс тэм і аб ста ля ван ня, 
кан струк цый ных эле мен таў бу дын ка. Пра дук цый насць 
пра цы ўні вер саль на га ра бот ні ка па вя ліч ва ец ца на 30%.

У мно гіх ЖЭСах ха ус-май стры за дзей ні ча ны ў пра цах не 
толь кі па тэх ніч ным аб слу гоў ван ні жы ло га фон ду, але і 
бя гу чым ра мон це, ака зан ні плат ных па слуг на сель ніц тву. 
Апла та пра цы ў іх здзель на-прэ мі яль ная. На дум ку 
Ула дзі мі ра Ку ха ра ва, гэ та ня пра віль ны па ды ход. Да 
кан ца го да ўсе ўні вер саль ныя ра бот ні кі бу дуць пра ца ваць 
па схе ме, якая ця пер апра боў ва ец ца ў Пер ша май скім і 
Пар ты зан скім ра ё нах у рам ках рэ фар ма ван ня сіс тэ мы 

ЖКГ. А ме на ві та: ха ус-май стры зай ма юц ца толь кі 
тэх аб слу гоў ван нем. Бя гу чы ра монт, плат ныя па слу гі — 
гэ та сфе ра дзей нас ці асоб ных бры гад.

Што да апла ты пра цы, то яна бу дзе фік са ва най. Пры 
гэ тым май стры, якія доб ра сум лен на вы кон ва юць свае 
служ бо выя аба вяз кі, змо гуць атрым лі ваць пры баў ку 
да за ра бот най пла ты ў ад па вед нас ці з рас пра ца ва най 
шка лой ма тэ ры яль на га сты му ля ван ня і за раб ляць та кім 
чы нам да 8 млн руб лёў.

За гад чык — асоб на, 
вы ка наў ца — асоб на
Яшчэ ад но з асноў ных но ва ўвя дзен няў — па дзел 
служ баў за каз чы ка і вы ка наў цы. Служ ба мі за каз чы ка 
вы сту пі лі ка му наль ныя ўні тар ныя прад пры ем ствы «ЖКГ 
Пар ты зан ска га ра ё на Мін ска» і «ЖКГ Пер ша май ска га 
ра ё на Мін ска». У іх функ цыі ўвай шлі пра вя дзен не 
тар гоў і ар га ні за цыя ра бот па вы ка нан ні тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня жыл лё ва га фон ду, па ка пі таль ным і 
бя гу чым ра мон це, прыбі ран ні тэ ры то рыі, ава рый ным 
аб слу гоў ван ні, аб слу гоў ван ні ліф таў, абы хо джан ні з 
цвёр ды мі ка му наль ны мі ад хо да мі, ака зан ні плат ных 
па слуг, а так са ма ра бо та са зва ро та мі гра ма дзян. 
Функ цыі служ бы вы ка наў цаў ус кла лі на жыл лё ва-
экс плу а та цый ныя ўчаст кі, якія пад па рад коў ва юц ца 
ад мі ніст ра цы ям ра ё наў го ра да. Та кім чы нам, ЖЭУ ста лі 
гас раз лі ко вы мі прад пры ем ства мі, а зна чыць, больш 
за ці каў ле ны мі ў кан чат ко вым вы ні ку, што ад роз ні вае іх 
ад сён няш ніх ЖЭ Саў.

— Комп лекс ная рэ фор ма двух ра ё наў уво гу ле 
за кра нае ўвесь го рад, — ад зна чыў ген ды рэк тар 
«Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар кі» 
Ві таль СМІР НОЎ. — Ана ліз зва ро таў гра ма дзян 
па ка заў, што якасць па слуг па леп шы ла ся. Зні жэн не 
за явак у дыс пет чар скія служ бы па во да за бес пя чэн ні, 
ка на лі за цыі, элект ра за бес пя чэн ні, тэх ніч ным 
аб слу гоў ван ні скла дае ад 10 да 18%.
Спе цы я ліст мяр куе, што гэ та звя за на ў пер шую чар гу 
са ства рэн нем ЖЭУ: ка лі ра ней у Пер ша май скім 
ра ё не бы ло 17 ЖЭ Саў, ця пер тут функ цы я ну юць 
11 ЖЭУ. У кож ным з іх ства ры лі асоб ныя бры га ды па 
тэх аб слу гоў ван ні, бя гу чым ра мон це, па комп лекс ным 
прыбі ран ні і ака зан ні бы та вых па слуг. Та кім чы нам, 
ця пер у кож на га ёсць свае кан крэт ныя аба вяз кі.

Сфа та гра фуй ня спраў насць 
і выкладзі на сайт
Апроч та го, анан са ва ная ра ней адзі ная тэ ле фон ная 
служ ба 115, ку ды мож на звяр тац ца з жыл лё ва-ка му-
наль ны мі пы тан ня мі, пач не пра цу ўжо 1 ліс та па да. 
Да стат ко ва бу дзе па зва ніць па адзі ным ну ма ры, і 
дыс пет чар вы зна чыць, якая служ ба вы ра шыць ва шу 
праб ле му. У кан такт-цэнт ры пла ну ец ца ства рыць ка ля 
90 пра цоў ных мес цаў, пер ша па чат ко ва тут бу дзе 150 
лі ній. Час ча кан ня клі ен та на тэ ле фон най лі ніі для 80% 
вы клі каў скла дзе не больш за 20 се кунд. Кан такт-цэнтр 
ЖКГ Мін ска бу дзе скла дац ца з апе ра та раў 1-га ўзроў ню, 
якія бу дуць кан так та ваць не па срэд на з на сель ніц твам, і 
дыс пет ча раў адзі най дыс пет чар скай служ бы.

Акра мя та го, для апе ра тыў на га рэ ага ван ня на 
ка му наль ныя праб ле мы ства ра ец ца сайт з умоўнай 
назвай «Наш го рад» і ма біль ныя да дат кі да яго. 
Пра ца ваць ён пач не так са ма да кан ца го да. Па кі даць 
ін фар ма цыю на гэ тым сай це лю бы ах вот ны змо жа 
ў рэ жы ме ан лайн. На прык лад, вы ідзя це па ву лі цы 
і ба чы це, што пра ва ліў ся ка на лі за цый ны люк. 
Фа та гра фу е це, ад праў ля е це фо та і апі сан не зда рэн ня 
на сайт, па жа да на ўка заў шы мес ца, дзе гэ та ад бы ло ся. 
Ва шу ін фар ма цыю апе ра тыў на апра цу юць і ад пра вяць 
вы ка наў цу, які лік ві дуе гэ тую ня спраў насць. А по тым 
сфа та гра фуе і да шле спра ва зда чу на сайт, каб мож на 
бы ло пе ра ка нац ца, што не аб ход ныя ра бо ты вы ка на ны.

А што ра біць, ка лі рап тоў на пра рва ла тру бу ў та кі час, 
ка лі ка му наль ныя служ бы ўжо не пра цу юць? Ка лі ра ней 
у ЖЭ Сах на вы па дак па доб ных за явак з 18.00 да 20.00 
за ста ва лі ся дзя жур ныя май стры, то ця пер усе та кія 
форс-ма жор ныя сі ту а цыі пе ра вод зяц ца на ава рый ную 
служ бу. Спе цы я лі за ва ныя бры га ды бу дуць пры бы ваць 
на мес ца ава рыі ця гам паў га дзі ны. «Ава рый ка» ця пер 
не прос та пе ра крые тру бу да пры хо ду май стра з ЖЭ Са, 
але і за ме ніць яе.

Ана ліз рэ фор мы ўжо па ка заў, што ў яе вы ні ку зні зіў ся 
са бе кошт тэх ніч на га аб слу гоў ван ня жыл лё ва га фон ду. 
У двух ра ё нах ска ра ці лі 312 ча ла век кі раў ніц ка га апа ра ту 
ў сіс тэ ме ЖКГ — гэ та ўжо эка но мія 25 млрд руб лёў у год! 
Спе цы я ліс ты абя ца юць, што на но вую сіс тэ му пра цы да 
кан ца го да пя рой дуць усе ра ё ны го ра да.

А вось ка заць пра ўвя дзен не рэ фор мы ЖКГ па ўсёй 
кра і не па куль заў час на, па ве да мі лі «Звяз дзе» ў 
Мін жыл кам га се. «Рэ фор ма для та го і рэ фор ма, каб 
пра ана лі за ваць вы ні кі, уба чыць яе моц ныя і сла быя 
ба кі. Спа чат ку гэ та ро біц ца на пры кла дзе двух ра ё наў, 
пас ля бу дзем апра боў ваць на ўсім го ра дзе, і толь кі 
по тым мож на бу дзе ка заць пра яе ўвя дзен не ў кра і не».

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК
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Да стат ко ва бу дзе па зва ніць 
па адзі ным ну ма ры, і дыс пет чар 

вы зна чыць, якая служ ба вы ра шыць 
ва шу праб ле му.
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Збор ма ку ла ту ры 
і шкла та ры быў 
свое асаб лі вым 
«біз не сам» для лю дзей 
у ко ліш нія ча сы. 
Праў да, у апош нія 
га ды зай мац ца зда чай 
дру гас най сы ра ві ны 
для на сель ніц тва бы ло 
не вель мі вы гад на з 
пры чы ны не вя лі кіх 
кош таў на яе. Ця пер жа 
сі ту а цыя змя ня ец ца.

АСОБ НА МУ ЗБО РУ — 
ЗЯ ЛЁ НАЕ СВЯТ ЛО
У апош нія га ды знач на 
ак ты ві за ва ла ся пра ца па 
збо ры бы та вой тэх ні кі, 
энер га збе ра галь ных 
лям па чак, ба та рэ ек. Ра ней 
жа здаць гэ ты «скарб» маг лі 
толь кі юры дыч ныя асо бы. 
На сель ніц тву ні чо га ін ша га 
не за ста ва ла ся, акра мя як 
гру вас ціць ля пад’ ез даў кар пу сы 
бы та вой тэх ні кі ў спа дзя ван ні, 
што праз не ка то ры час пры е дзе 
трак тар і ўсё вы ве зе. А 
ба та рэй кі мож на бы ло вы кі нуць 
вы ключ на ў звы чай ную 
смет ні цу, з якой яны трап ля лі 
толь кі на звал ку. Ха ця ні кель, 
кад мій, ртуць, сві нец, во ла ва, 
цынк, якія ўтрым лі ва юць 
звы чай ныя эле мен ты 
сіл ка ван ня, вель мі шкод ныя. 
Трап ля ю чы ў грун то выя во ды, 
яны не па збеж на за кан чва юць 
свой кру га зва рот у пры ро дзе ў 
ар га ніз ме ча ла ве ка — пы тан не 
толь кі ў ча се.

— Вель мі да па маг ло нам 
прад пры ем ства «Бел ВТІ», 
якое па ча ло пры маць гэ тыя 
ад хо ды не толь кі ад юры дыч ных 
асоб, але і ад на сель ніц тва, — 
рас каз вае на мес нік мі ніст ра 
жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Ана толь ША ГУН. 
— За сту дзень-чэр вень сё ле та 
на ўты лі за цыю ад пра ві ла ся 
1,7 ты ся чы тон скла да най 
бы та вой тэх ні кі, а за та кі ж 
пе ры яд ле тась гэ тая ліч ба бы ла 
ў тры з па ло вай ра зы мен шай. 
Са бра лі і больш за 15 ты сяч 
тон ад пра ца ва ных эле мен таў 
сіл ка ван ня. Ця пер па зба віц ца іх 
з ка рыс цю для эка ло гіі мож на 
вель мі прос та: у ганд лё вых 
цэнт рах з’яў ля ец ца ўсё больш 
кан тэй не раў, у якія мож на 
апус ціць раз ра джа ную ба та рэй ку. 
Агу лам жа на ша дзей насць бу дзе 

скі ра ва на на тое, каб праз пяць 
га доў пе ра тва раць у дру гас ныя 
ма тэ ры яль ныя рэ сур сы чвэрць 
ад хо даў.

Пас ля та го, як мы 
пра ана лі за ва лі на бы ты на мі 
во пыт і сі ту а цыю ў кра і нах 
Еў ра са ю за, мож на ска заць, што 

па ды хо ды да вы ва зу смец ця 
кры ху зме няц ца. Кан тэй не ры 
ста нуць больш умя шчаль ныя, а 
смец ця во зы пад час ма дэр ні за цыі 
пар ка бу дуць за мя няц ца на 
ма шы ны з маг чы мас цю за дняй 
за груз кі. Гэ тым мы па леп шым 
вы ваз ад хо даў са шчыль най 
шмат па вяр хо вай за бу до вы, 
два ры ў якой моц на за пар ка ва ны 
аў та ма бі ля мі. З’я вяц ца і но выя 
лі ніі сар тавання.

ПА ЛІ ВА 
ДЛЯ ЦЭ МЕНТ НЫХ 
ПЕ ЧАЎ
Па пе ру, плас тык і шкло мож на 
ска рыс таць у якас ці дру гас най 

сы ра ві ны. Але што ра біць з 
ар га ніч ны мі ад хо да мі, якіх у 
го ра дзе ўтва ра ец ца вель мі шмат?

— Мы пла ну ем атрым лі ваць 
з іх на спе цы яль ных 
уста ноў ках бія газ аб’ ёмам 
больш за 100 ты сяч тон у 
год, — пра цяг вае Ана толь 

Ша гун. — І шэ раг пра ек таў 
ужо рэа лі за ва ны. На прык лад, 
у Мін ску ўжо тры па лі го ны 
аб ста ля ва ны сіс тэ ма мі збо ру 
бія га зу. Элект ра энер гія, якая на 
іх вы пра цоў ва ец ца, па сту пае ў 
агуль ную сет ку. Гэ тыя ўста ноў кі 
з’я ві лі ся дзя ку ю чы за меж ным 
ін вес ты цы ям. Але бія газ — не 
адзі нае вый сце для ка рыс най 
уты лі за цыі ад хо даў. На прык лад, 
у Еў ра са ю зе з іх атрым лі ва юць 
спе цы яль нае па лі ва, пры дат нае 
для спаль ван ня ў цэ мент ных 
пе чах. Даб ра ла ся гэ тая 
тэх на ло гія і да нас: пі лот ны 
пра ект бу дзе рэа лі за ва ны 
ў Гро дзен скай воб лас ці на 
прад пры ем стве «Крас на сельск-
буд ма тэ ры я лы».

За ка на даў ства, якое 
рэг ла мен туе абы хо джан не з 
ад хо да мі, так са ма ча ка юць 
зме ны. Не ўза ба ве з’я вяц ца 
нар ма тыў на-пра ва выя ак ты, 
якія бу дуць рэ гу ля ваць 
мак сі маль нае вы ка ры стан не 
ў та ры і ўпа коў цы толь кі 
тых ма тэ ры я лаў, якія можна 
будзе перапрацавать. Ды і 
пры вы твор час ці не ка то рых 

груп та ва раў пе ра ва га бу дзе 
ад да вац ца не пер ша снай 
сы ра ві не, а дру гас най. Асаб лі ва 
гэ та бу дзе да ты чац ца шкла і 
па лі ме раў. І ка лі мы ўсе гэ тыя 
ме ра пры ем ствы рэа лі зу ем, то 
да 2020 го да здо ле ем вяр нуць 
фак тыч на са звал кі су му, 

эк ві ва лент ную 65-70 міль ё нам 
до ла раў.

«З ТО НЫ 
МА БІЛЬ НІ КАЎ — 
270 ГРА МАЎ ЗО ЛА ТА»
Шмат бы та вых пры бо раў, 
асаб лі ва са вец кіх, змя шча юць 
у са бе каш тоў ныя ме та лы — 
зо ла та, срэб ра, па ла дый. І іх 
так са ма мож на вы ка рыс таць 
паў тор на, не за куп ля ю чы за 
мя жой сы ра ві ну за ва лю ту.

— Са мая ўзба га ча ная ру да дае 
толь кі 9 гра маў каш тоў на га 
ме та лу ў за ла тым эк ві ва лен це 
на то ну, — рас каз вае на мес нік 
га лоў на га ін жы не ра 
прад пры ем ства «Бел ВТІ» 
Ігар ГАР БА ЧОЎ. — А з то ны 
ста рых ма біль ных тэ ле фо наў 
мож на зда быць ужо ў 30 ра зоў 
бо лей гэ та га важ на га рэ чы ва. 
За мі ну лы год мы са бра лі ад 
на сель ніц тва 3,5 кі ла гра ма 
каш тоў ных ме та лаў. Здаць 
жа тэх ні ку вель мі прос та. 
Не аба вяз ко ва нес ці яе 
ку ды-не будзь, ка лі мож на 
вы клі каць спе цы яль нае так сі, 

якое бяс плат на за бя рэ ста ры 
агрэ гат і пры вя зе да нас. На 
ву лі цы Сла він ска га ў Мін ску 
ў нас дзей ні чае спе цы яль ны 
на рых тоў чы пункт, дзе за 
кі ла грам тэх ні кі мож на атры маць 
800 руб лёў.

Прад пры ем ства на ват па стаў ляе 
дру гас ную сы ра ві ну за мя жу. 
Праў да, да ты чыц ца гэ та не 
каш тоў ных ме та лаў, а плас ты ку. 
Асноў ныя па куп ні кі — Ін дыя, 
Кі тай. Ця пер на экс парт ідзе 
ка ля 15 тон сы ра ві ны ў ме сяц.

ПЕ РА ПРА ЦОЎ КА 
«ТЭТ РА ПА КАЎ» 
І ЗДА ЧА КНІГ
Боль шасць со каў і знач ная 
част ка ма лоч ных пра дук таў у 
кра мах рэа лі зу юц ца ў кар дон ных 
упа коў ках, якія атры ма лі ў 
на ро дзе наз ву «тэт ра пак». 
З ад на го бо ку, гэ та вель мі 
зруч на: пры транс пар ці роў цы 
та ру не маг чы ма раз біць, ды і 
з кар то нна га па ке та наліваць 
на шмат зруч ней, чым са 
звы чай нага слоіка. З ін ша га 
— гэ тую та ру, у ад роз нен не 
ад шкля ной, да гэ туль бы ло 
не маг чы ма вы ка рыс таць у дру гі 
раз. І ўсё, што з ёй за ста ва ла ся 
ра біць, апус ціць у смет ні цу.

— Скла да насць пе ра пра цоў кі 
«тэт ра па ка» ў тым, што ў яго 
склад, апроч кар до ну, ува хо дзяць 
алю мі ній і по лі эты лен, — 
рас каз вае на мес нік ды рэк та ра 
ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Бел гіпс-Эко» 
Лі лія СЁ МАЧ КІ НА. — Але 
не ўза ба ве ў Бе ла ру сі бу дзе 
за пу шча ны но вы пра ект, 
скі ра ва ны на збор упа коў кі 
ад вад кай ежы. Ад нак пра яго 
эфек тыў насць мож на бу дзе 
мер ка ваць толь кі праз не каль кі 
ме ся цаў пас ля стар ту.

У апош ні час у Мін ску мож на 
су стрэць зя лё ныя кан тэй не ры 
з над пі сам «Ма ку ла ту ра». 
Апус ціць у іх мож на ў тым лі ку і 
не па трэб ныя кні гі.

— Ка ля пя ці ты сяч эк зэмп ля раў 
пры нес лі ў іх ад па чат ку го да 
мін ча не, — пра цяг вае Лі лія 
Сё мач кі на. — І нам вель мі 
дзя ку юць за маг чы масць 
пе ра даць кні гі, якія з роз ных 
пры чын больш не па трэб ны 
до ма. Мы іх сар ту ем і пе рад аём 
у са цы яль ныя ўста но вы.

Ва ляр’ ян ШКЛЕН НІК
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З разлікамЗ разлікам  ��

Май на ўва зе
Цэн нік на дру гас ную 
сы ра ві ну:

Шкла бой і ма ку ла ту ра — 
600-800 руб лёў/кг

Бы та вая тэх ні ка: 
800 руб лёў/кг

«ЗА ЛА ТЫЯ» АД ХО ДЫ
За пе ра пра цоў ку дру гас най сы ра ві ны возь муц ца больш ак тыўна

ГАС ПА ДА РЫМ ПА-НО ВА МУ:
што пры ня се нам рэ фор ма ЖКГ?


